# 美联储缩债靴子落地之后



### 每月少买150亿美元

美联储终于朝着撤回量化宽松迈出了重要一步。在最新公布的11月利率决议中,美联储如市场预期般官宣将启动Taper,每月资产购买规模减少150亿美元。

当地时间11月3日,美联储在结束为期两 天的货币政策会议后宣布,将从11月晚些时候开始逐月减少150亿美元资产购买规模。其中,购买国债减少100亿美元,联邦机构房产 支持券减少50亿美元。

去年3月,美联储宣布 无上限"量化宽松 政策,以应对疫情对美国经济的冲击。随着美 国经济持续好转,加之通胀率居高不下,美联 储今年9月宣布,可能将 很快"开始缩减资产 购买规模。目前,美联储每月持续购买约800 亿美元美国国债和400亿美元抵押贷款支持证券。

按照美联储勾勒的未来两个月的Taper路 线图:本月其将购买700亿美元美国国债和350亿美元抵押贷款支持证券 MBS);12月购买额则将进一步降至600亿美元和300亿美元。

对于美联储此次制定的Taper路线图,美 联储主席鲍威尔在会后的新闻发布会上解释 称,11月和12月的净购新债将按照每月缩减 150亿美元的速度进行。若经济大体如预期般 发展,明年起每个月采取类似规模的购债缩 减可能是合适的,这意味着美联储Taper有望 在2022年年中收官。

摩根士丹利预计,至明年6月缩减结束, 美联储资产负债表的规模将在2022年年终达 到8.9万亿美元。

值得一提的是,美联储在声明中同时也 表示,若经济前景发生变化,美联储也准备好 调整缩减购债的步伐,可能会加快或放缓资 产购买。

而在美联储之后,其他国家的央行决策也成为焦点。对此,中国银行研究院高级研究员王有鑫认为,毫无疑问,在美联储缩减QE、开启货币政策正常化之后,其他经济体也将陆续跟上。

王有鑫进一步表示,实际上,早在美联储 开始讨论缩减QE之时,不少经济体已经率先 行动。2021年4月以来,包括巴西、智利、哥伦 比亚、匈牙利、墨西哥、俄罗斯等在内的新兴 经济体央行已经提高了政策利率,加拿大、英 国央行已提前缩减QE。

### 通胀担忧依旧

除了意料之中的Taper计划,美联储并没有释放更多鹰派信号。市场似乎也提前消化了这一消息,纽约股市三大股指3日继续走高,连续第四个交易日创收盘历史新高。

截至当天收盘,道琼斯工业平均指数上涨104.95点,收于36157.58点,涨幅为0.29%;标准普尔500种股票指数上涨29.92点,收于4660.57点,涨幅为0.65%;纳斯达克综合指数上涨161.98点,收于15811.58点,涨幅为1.04%。

而关于经济前景,美联储相信,接种疫苗 进展和供应链瓶颈缓解会持续提升经济活动,增加就业和降低通胀。

不过,这不代表可以高枕无忧。大规模的 债券购买政策,早已引发了巨大泡沫。在美联储上一次会议声明中,鲍威尔和其他决策官员认为,主要由于暂时因素,通货膨胀上升,然而最近的数据显示,数据压力整体加大,工资水平上扬,部分商品价格持续走高。

但他们对通胀的预判偏离了实际。事态发展越来越明显,此轮通货膨胀的原因与以往不太一样,疫情因素、供应链冲击、消费品价格上涨等因素使通货膨胀变得更加复杂,持续期更长,甚至可能演变成为高通胀。美联储达拉斯分行编制的修正指数显示,9月份通货膨胀达到了2.3%。

康楷数据科技首席经济学家杨敬昊表示,美联储尽管在宣布Taper之后,依然为了缓冲市场心理因素影响,再次强调Taper的核心是通胀因为暂时性供应链不利因素影响而高企,但这是预期管理的措辞,并不是事实。美国无论核心通胀还是通胀都在历史新高水平,而且已经长期维持在这个水平。

### 加息还远吗

Nuveen的首席投资策略师Brian Nick 表示:Taper是一个"完成使命"的时刻。但金融市场急于想知道央行的加息时间,美联储 对此并没有作出任何表述。

· 图片新闻 ·

最新的利率决议显示,利率将维持在 0-0.25%不变。鲍威尔则表示,现在不是加息 的时候。减债力度符合预期且加息信号不明 确,靴子落地与元宇宙概念的炒作等因素令 美股三大指数再创历史新高。

鲍威尔还强调,缩减购债并不等于开始缩表。即使美联储资产负债表停止扩张之后,我们持有的证券仍将继续支持宽松金融状况。"鲍威尔还剧透称,未来几次FOMC会议将再次对资产负债表问题进行讨论。

在王有鑫看来,虽然美联储表示缩减QE不是加息的信号,但市场普遍预计美联储将在明年加息2次,紧缩步伐将加快。从货币政策调整框架看,美联储主要关注经济增长、就业和通胀几个指标,目前美国经济逐渐复苏,二季度实际GDP已恢复至疫情前水平,失业率也逐渐下降,经济基本面对调整货币政策的制约减弱。

王有鑫进一步分析道,眼下通胀风险日 渐抬升,继续维持宽松货币政策的后果不断 显现。鲍威尔在本次议息会议前后已开始改 变对通胀的判断,认为通胀可能将持续更长 时间。因此,未来美联储政策关注重点将逐 渐从促增长转为防通胀,加息也将更早提上 日程。

杨敬昊则认为,下一步加息问题,至少在 明年三季度前,判断不会加息。主要因为目前 全球疫情并没有根本性得到控制,全球经济 仍处在怠速运行状态,而目前通胀压力巨大, 供需双弱,类滞胀格局已经形成。但由于是类 滞胀,而且疫情并不是依靠货币政策调节可 以解决的,因此加息的影响,美联储需要充分 评估,同时加息意味着美联储已经认定,美国 经济已经处在复苏轨道,且复苏的结果已经 得到充分巩固,供应链问题得到有效解决。但 目前来看,这些条件都不具备。

而从全球来看,王有鑫表示,考虑到新兴 经济体对美联储货币政策正常化更加敏感, 为了避免再次发生类似2013年的缩减恐慌" 现象,降低资本外流、汇率贬值和股市波动风 险,预计未来新兴经济体的政策调整路径将 更加陡峭。

北京商报记者 陶凤 赵天舒

## 手机芯片紧俏 高通赚到了

全球5G手机市场需求暴增推动高通业绩增长。当地时间周三盘后,高通公布了截至9月26日的2021财年第四季度财报,收入同比增长43%至93.2亿美元,高于市场预期的88.6亿美元;每股经调整盈利为2.55美元,优于市场预期的1.95美元。

财报发布后,高通股价在盘后交易中 涨7.52%。过去一年,高通股价累计上涨 7.37%。

各主要业务上,高通技术授权业务QTL(Qualcomm Technology Licens – ing)第四季度营收同比增长3%至15.58亿美元,税前利润率同比减少1%至72%;本季营收预估将介于16亿-18亿美元之间(中间值为17亿美元)。

包括智能手机芯片销售在内的高通QCT(Qualcomm CDMA Technologies)业务第四季度营收同比增长56%至77.33亿美元,税前利润率同比增长12%至32%;本季营收预估将介于84亿-89亿美元之间中间值为86.5亿美元)。

对于席卷全球的供应链瓶颈,高通CEO安蒙 Cristiano Amon)称,公司为确保零部件供应所采取的措施已开始产生效果,会在未来几个月内缓解供应瓶颈。此外,通过向汽车厂商在内的客户销售半导体,高通已努力降低对手机芯片的依赖。安蒙表示,高通在增长空间上不再局限于单一市场。

在2021年一整年里,高通的芯片仍然 处于紧俏状态。在财报电话会中,安蒙表示,公司生产的芯片用途广泛,因此受到 市场产品短缺的冲击较小。公司上季度各 类芯片业务收入按年升幅介于44%-66%,物联网用芯片表现最佳,手机芯片销售收入则增长56%。

上季度高通芯片业务全线增长,手机芯片营收同比增长56%至46.86亿美元,射频前端芯片营收同比增长45%至12.37亿美元,车用芯片营收同比增长44%至2.7亿美元,物联网芯片营收同比增长66%至15.4亿美元。行业分析机构IC Insights数据显示,高通为全球第六大半导体厂商,亦是全球最大的无晶圆半导体厂商。其产品主要由台积电、三星等晶圆代工企业制造。

自去年下半年以来,全球半导体行业 面临晶圆产能不足挑战。受疫情影响,芯 片需求在2020年一季度较为疲软,二季度 起开始回温,之后一路狂飙,出现产能跟 不上需求的现象。但最近有迹象显示,芯 片短缺可能正在缓解。

全球芯片供应链困境反而使高通受益,一方面,手机制造商不得不将供应集中到利润最丰厚的高端手机上,而这部分市场正是高通的强项。此外,华为退出智能手机市场也让高通受益,有意争夺华为市场份额的手机厂商都使用高通的芯片。

与高通相对的是,苹果正受芯片短缺影响,波及到营收增长。苹果在近期发布的财报中预计,供应紧缺导致约60亿美元的损失,涉及手机、电脑等品类。供应端紧缺原因一是泛行业的芯片紧缺,尤其成熟制程产能竞争激烈,高端制程则未遭遇问题;第二则是东南亚疫情扰乱了当地生

产。由于高通主要向安卓手机厂商供货,供应链问题相对影响较小。安蒙就称"我们在手机领域最快的增长机会就是安卓平台。"

高通预计,截至12月底的2022财年第一财季,每股盈利介于2.9美元至3.1美元,收入介于100亿美元至108亿美元,分别优于市场预期的2.58美元与97.3亿美元;芯片业务收入预计为77.3亿美元,优于市场预期的72.7亿美元。

值得一提的是,不久前高通曾承诺到 2040年实现净零排放,并计划与客户和合 作伙伴合作减少排放。

这家芯片制造商表示,它将努力达到温室气体协议(Greenhouse Gas Protocol)的排放标准,该组织提供相关指导、工具和培训,帮助企业管理温室气体)产出。

它的目标是,到2030年将直接排放和 与电力相关的间接排放减少50%,将其他 非直接排放减少25%。

与其他主流公司相比高通的时间表 更为激进,大部分公司的目标是到2050年 实现零排放。

此外,高通还致力于实现科学碳目标 倡议的1.5摄氏度的商业雄心,这是联合 国为遏制全球升温而作出的努力。

高通强调了其5G产品的潜在益处,并指出这些益处将有助于到2025年每年减少3.74亿吨温室气体排放。高通还预测,5G连接将通过更有效的监测减少水的使用,每年可节省4100亿加仑。

北京商报综合报道

## 埃及政府12月起迁往新首都



3日,工人在埃及新行政首都的农业与土地改造部新大楼外施工。新华社/图

当地时间11月3日,埃及总统府发表声明说,根据埃及总统塞西的指示,埃及政府将从12月起迁往新行政首都,这座新首都位于开罗城外的沙漠中。

总统府发言人巴萨姆·拉迪表示,待政府 大楼等准备工作就绪后,政府将从12月开始迁 往新行政首都,并进行为期六个月的试运行。

美联社报道指出,这座耗资450亿美元建造的城市是塞西自2014年上任以来启动的大型项目中规模最大的一个。它建在开罗以东约45公里,其面积几乎是开罗的两倍,计划可容纳650万人口。

埃及首都开罗人口密度高,城市基础设施不堪重负。埃及政府认为,需要建设新行政首都以吸收开罗迅速增长的人口。

埃及政府自2015年开始在开罗以东沙漠 地带规划一座新行政首都,占地约700平方公 里,预计转移约650万人口以及政府机关和外 国使馆。 到2050年,开罗人口将翻一番,达到4000万。塞西还表示,新首都从新建道路、住宅小区到苏伊士运河扩建等其他项目吸引了投资者,并为该国1亿多人创造了就业机会。

美联社称,这座城市未来将容纳总统府、内阁、议会和各政府部门。埃及政府还承诺要在当地建造一个约34公里长的公园、一座机场、一个歌剧院、一个体育中心和20座摩天大楼,其中包括高345米的非洲最高摩天大楼。

另据埃及 金字塔报》报道,政府原计划 在2020年年中之前将5.23万名政府雇员迁移 到新首都,但新冠疫情暴发后推迟了该计划。

今年早些时候,塞西表示,把政府迁到新首都将"预示着现代政府工作进入新时代"。 美联社称,自7世纪穆斯林征服埃及以来,这个国家第一次将权力中心转移至开罗以外。 此前,埃及政府在网上宣布,将举行新行政首都征名比赛,获胜者将获现金奖励。

北京商报综合报道